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  ا��
��ر�� ا���ا���� ا���
��ا
�� ا������                                 
  

              ���
�        وزارة ا���ب�� ا����� ن��  ب����   ا�'�وب–                           %�ن��� م���د "
  
  

  إ����ن ������ �� ��دة ا	�
�م ا	��������    
  

    و ا����+��ا����م ا��������:  ا���)
    

2�ت3: ا�
�ة                    ، ر ، ت ر ع ت3: ا-",�م ���ذ                           ���ن6 5�رس: ا-"�5  
  

Sujet : 3AS 01 - 03�
  
  

  (*)   �:א�ول�א�����ن�

 �������� ا���
�د�� ا�:��
��
>ج ب�
��6 ا��
  :ن���� ا��<�ل ا�:�
3A + B = 2C + D 

�دة ���???�ع    ???

C???D ت�A???�ات آ
�???� ا�� E???5�
ا�
�<�???F ا�
 6���
  : ب���H ا��مC Gا�:�

  F??>�
             �2??� ا��<nC = f(t) �??Lإذا 2�
??  أن م�??C ا�
t = 5 min  �?ه )tanα =  0.2 . (    P<?�2?� ه Q���?�          ا

 �L>�ا�: 
1- 6���
���2 ت�:C ا���ع ا�:� C.   
2-��� ��
��6  ا�,��2 ا�<��
   .C:C ا���ع ا�:�
3- C2�U�2 ا���ا�, .  
4- C2�U��� ��
  . ا�,��2 ا�<�
5- 6���
�ء ا���ع ا�:�U�2 اخ��� A.   
6- 6���
�ء ا���ع ا�:�Uخ�H ��
   .A ا�,��2 ا�<�

 6�2�Uا�� [�   .V = 0.25 L: ح�� ا��
  

�ت – 2008ب:���ر�� (  :�א����
�א�����ن�+�  (**) ) ر�
�
��6 ا�<�_C ب�G ا�
����Aم ن�
>ج ا��<�ل ا�:�Mg أآ,�ة C2�Uب� Gر ا����روج���ل آ��و م< – aد���  : إرج�ع م�

Mg(s) + 2H3O
+ = 2H2O(ℓ) + H2(g)

 + Mg2+
(aq) 

 و ت�آ�?�V = 60 ml  P 5?6 آ?�س ب?a م<�?�ل آ�?�ر ا���?�روج�G ح�
?m = 1.0 g        aن�خC آ��� مG م�?�ن ا�
���A?�م   
 6��??
�ء آ��??�    ، d�??5حf انd??eقC = 5.0 mol/Lا�??Uاخ� F??ح� ��ز %�??��6 ا���??�روج�G و ت�ا�??� ح�
??a ت??�ر���??g 

 �  .ا�
����Aم آ��
 P��ت أدن���ز %���6 ا����روج�G ا�
�e�E و ن��i ح�
a آC د"��� 2 Ch>�5�F ا�����Q ا�
�ون� 65 ج�ول ا���g j
  .ن�

 

t(min) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
V(H2) (mL) 0 336 625 810 910 970 985 985 985 
X (mol)          

  

1 / C2�Uم ا������ Hج�و lأن�.  
2 / mت ح�����x C2أآ
C ج�ول ا���Uت��م ا�� CD
� .  
� ا�
�<�F ا����ن6 / 3��) x = f(t)أر�  . ب,�� م�

  .ا������� ا������ ���
ل آ������  :ا����
ي ا������ 

  2010/2011: ا���� ا��را��� 

)V(u

nC (mol) 

t (min) 

5 

α 

  21/11/2010: #�ر"& %$� #��"! 
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4 / 6���C2 ا�
<� G�2xf ا����م ا���U�
��6 و ح�د ا��
�C2 ا�:�U��� .  
5 / G��L>�65 ا� G6 ا����روج����% C:�2 ت���   ) .)t = 0 min ( ،)t = 3 minأح,( 
6 / C2�Uا�� nhن Gزم G�2t1/2.   
H3O(أح,) ت�آ�� ش�ارد ا����رون��م / 7

+ ( 6���
�2�6 ��2 ان���ء ا��<�ل ا�:�Uا�� [�  .65 ا��
   .M(Mg) = 24.3 g/mol:  نqخ> 

   .VM = 24 L/mol:           ا�<�� ا�
��6 65 ش�وط ا����ب� 
  

  (**)  )dD�– 2008/2009%6 ا-ول 5�ض ا(  :א�����ن�א������
 6���
�د�� ا������    مC�D ب�وب�ن-2 آ��ر -2: ا���ع ا�:��

�a ح,) ا���:  
                   (CH3)3C-Cl   +  2 H2O   =  (CH3)3C-OH  +  H3O

+
(aq)

 +  Cl-(aq)  
 ���"��س ا���" ����eر ا��م�6 ��>ا ا��<�ل ب�eا�� jب�مG م<��ل                  = mL   V1 20 �>ا ن�خC 65 ب��� . ن�

ح�
acétone (                    a+  م�ء ( و م��Q ��:�ن مmol/L C1 =  G 0,10: ت�آ��P ا�
��6    مC�D ب�وب�ن-2 آ��ر  -2
 V2 = 80 mL .  (��  :ا�����Q ا������ و ب�� ا����س و إج�اء ا�<,�ب ن<2 Ch�F ن�_C ج��ز ا���"��� ب�:C م�

 
200 150 120 100 80 60 30 0 t(s) 

0,760 0,688 0,627 0,577 0,502 0,412 0,246 0 σ(S/m) 
  
1- ���"��س ا���" E��
 G2 ب�� ه>ا ا��<�ل��ذا �
:G م�
  . اش�ح �
2- C2�Uج�ول ت��م ا�� C:ش  .  
�C2 هx6 ب���H ا����م σ ا����Q أن �2�رة ا���"��� ا�����2 -3U��� :  σ = 426 x .   
6 "�
� ا����م  -4e�� ج�ول C:شx Gا��م ��Hب� C2�U��� .  
5- �L>���2 ا� C2�Uا�� Fان�� Cه t = 200 s .  wذ� Gب�.  
� ا����ن -6�   .x = f(t) أ ر
7- F�>�
�C2 ��2 ا��<x = f(t)   : •  �L ا����Q مG ا�U�2 ا����t = 50 s.   

                                          • Gزم �
�"   C2�Uا�� nhن   .  
8- �
�" �5��

:G آ��ب� ا��d"� ب�σf G ب�G أنa ب� σ و x ن�����Hدون ا Gم λ(H3O

+) ، λ(Cl-).   
 Fe��:  λ(H3O

+) ) 35.0 . 10-3 S.m2.mol-1 ،  λ(Cl-) ) 7.6 . 10-3 S.m2.mol-1.   
  

  (**)  )2007/2008 –5�ض ا�dD%6 ا-ول (  :א�����ن�א��א���
�C2 ب�G ش�ارد ا���د ��را�� ت�eر ا�U�I- ت�S2O8 و ش�ارد ا���وآ,�د�:����

2- �L>���2 ا� n�yن ، t = 0 �
 ح�
 Pر�"V1 = 150 mL ل��م< Gم )S1 ( م���� إ�C1 = 0.06 mol.L-1 Fت�آ��P ا�
��K+ + I- (  6(���د ا���ت

 Pر�" �
���م ) S2( مG م<��ل V2 = 100 mLح��2K+ + S2O8(���وآ,�د�:�����ت ا���ت
2- ( 6��
ت�آ��P ا�

  ] .+K+ :  = 0.2 mol.L-1]Kب����ارد 
6 �
CD ت�A�ات ت�آ�� ��S2O8ا��:C ا��

2- 6�2�Uا�� [�  .ب���H ا��مS ( G( ا�
��اج�ة 65 ا��
�C2 ا-آ,�ة ا{رج���2 ا�<�دث -1Uد�� ت�Fe�� ) :I2 (aq) / I .  أآ�( م�

-
 (aq) (  ، )S2O8

-2 (aq) / SO4
2- (aq) (   

2-
�2�G�2  6 آUا�� [��d2ت و آ>ا ت�اآ��ه� 65 ا��U�
�دة اHب��ا��� ��
�ت ا��.  
3- aم� Q�����C2 و اUج�ول ت��م ا�� lأن� :  

          • 6��   .xf م��ار ا����م ا���
          • �L>�ل ��2 ا���>
���� ا�
��اج�ة 65 ا��
�دة �~ن�اع ا�:�
�ت ا��
�t1/2) C2 آUا�� nhن Gزم. (  

�C2  أوج� -4U�2 ا���ا�, Gب� �"dا��v ء�Uخ�H ��
S2O8 و ا�,��2 ا�<�
2- �v'(S2O8 ا��6 ن����ه

2-).   
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  : ا����Q مG ا����ن -6
          • �L>���2 ا� C2�U�2 ا���� t = 40 min.   
          • C2�Uا�� nhن Gزم t1/2.   

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  (**)  )2007/2008 – ام�<�ن ا�dD%6 ا-ول(  :א�����ن�א����س�

1- �������� ا���
�د�� ا�:��
��
>ج ب�
��6 ا��
  : ن���� ا��<�ل ا�:�
α A + β B = σ C + λ D  

 6���
�ء ا���ع ا�:�U�2 اخ������2 ت�:A Cأ%�  أن  ��Hب� a�2 ���� C 6�� �
:  آ
δ

)C(v
=

α

)A(v
.  

�ء ا-آ,���� -I ت�qآ,� ش�ارد ا���د -2
65H3O و�] ح
6H2O2  6y ب�ا��e ا�
�د�� +�
�C2 ذي   ا�Uا�� E5و:   

  

2 I-(aq)  +  H2O2 (aq) +  2H3O
+

(aq)  =  I2 (aq)  +  4H2O(ℓ) 

 E�>6 3ن��� ��+<a ا���ول ا��
  : ت��رب 65 أح��م م�,�و�� ح,) ش�وط آC ت��ب� آ
  

 3 2 1 ر"� ا����ب�
 Gب��ا��� مHدة ا�
 H2O2) mmol (  n0 n0 n0آ
�� ا�

Gب��ا��� مHدة ا�
 I- )mmol (  40 80 80 آ
�� ا�
 Gب��ا��� مHدة ا�
H3Oآ
�� ا�

 ب���دة ب���دة ب���دة  .+
6�2�Uا�� [� C 40°C 20°C°20 درج� ح�ارة ا��

[ S2O8
2-]. 10-3 

-1 

t (min) 

  
  

                   4  
  

       10    
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�ت ا�dD%� ا������  I2ب�� م��ب�� ت�eر ت�:C �2د م�Hت %���6 ا���د ��>�
� 2�F ا���h>ث تdDرب ا�� ،  65( a ) ا���
( b ) و  ( c ) .  

  
  
H3OهC ش�ارد  -أ

+  C�2 ث ؟dDرب ا���C2 65 ا���Uأم م� [��  . ت��) دور و
  . مj ا�����C:� a ، b ، c C م�<�F 3 ، 2 ، 1 أن,) ر"� ا����ب� -ب
��6 ا���د  -جـ�%  C:��� �e���
� مG ا����ن ، G�ّ2 ا�,��2 ا�"deانI2 . �L>�ا� Gب� t = 20 min      �L>�و ا�                 

t = 60 min ب������ ��,���   .( b )   ب
�ء -دU�2 اخ���   .v(H2O) ا��6 ن����ه� H2O أح,) ���2 ت�:v(I-) = 0.4 mmol/min C هI- 6 إذا آ�ن  
  
  
  
  
 

 
 
 
 
  

 
  

  

 ���
�ذ . ��<
�C ن,'� مG ه>ا ا�
�+�ع و ����  :أدخC م�"j ا-
  

sites.google.com/site/faresfergani 
  

  
  
  
  

�ذ ا-** ���ن6 5�رس : "�5** 
 ���� ن��  ب�����ن��� م���د "%

  ",����e-ا�'�وب 
Fares_Fergani@yahoo.Fr 

Tel : 0771998109 
 

 ��ر�G و ح����

��E ا����� ا{�:��ون6 بqي خ�C 65 ا��روس أو ا�� G2 ��gdج� إب�ن. 
� وش:�ا م,��
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     �
  أج�ب� ��$
  
  

  
Sujet : 3AS 01 - 03 

  

  (*) :א�����ن�א�ول�
1- 6���
���2 ت�:C ا���ع ا�:� C:   

 �L>�ن و ��2 ا���   tمG ا�������:  

dt

dn
 = αtan C  ................................... (1) 

 mح�tanα F�>�
�س ا�
   .nC = f(t) ه�  م�C م
� و ����:  

dt

dn
=v C

C  ..................................... (2) 

 G��"dا�� Gن ) 2(، ) 1(م�:�:  
                   mol/min    0.2 = α tan= vC  

2- 6���
   :C ا�,��2 ا�<�
�� ���:C ا���ع ا�:�
 �L>�ن و ��2 ا���    tمG ا�������:  

dt

dn
 = αtan C  ...................................... (1) 

 mح�tanα F�>�
�س ا�
   .nC = f(t) ه�  م�C م
� و ����:  

dt

dn

V

1
=v' C

C  ..................................... (2) 

 G��"dا�� Gن ) 2(، ) 1(م�:�:  

                     mol/L.min  0.8 = 
0.25

0.2
 = αtan

V

1
 = v'C  

3- C2�U�2 ا���� :  
  

 
  
  
  

 �L>�ن و ��2 ا���   tمG ا�������:  

dt

dn
 = αtan C   

 mح�tanα F�>�
�س ا�
   .nC = f(t) ه�  م�C م

  ا������� ا������ ���
ل آ������ :������ ا����
ي ا

��
 ح��� ا��
 اب��ا���
���� ان��
���� ن�

 ا����م 
x = 0 

x  
xf 

     3A      +      B       =   2C        +       D  
n0A 

n0A –3x  
n0B –3xf 

n0B 

 n0B –x 
n0B –xf 

0 
2x 
2xf 

0 
x 
xf 
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� nC = 2x: مG ج�ول ا����م ���� ��h� aو م� :  

dt

dx
2 = 

dt

d(2x)
 = αtan ................................... (1) 

� و ����:  

dt

dx
=v  ....................................................... (2) 

�"dا�� Gم G�)1 ( ،)2 ( ن�:�:  

mol/min 0.1 = 
2

0.2
 = 

2
αtan

 =  v→ 2v = αtan  

4- C2�U��� ��
  : ا�,��2 ا�<�
 �L>�ن و ��2 ا���   tمG ا�������:  

dt

dn
 = αtan C   

 mح�tanα F�>�
�س ا�
   .nC = f(t) ه�  م�C م
� nC = 2x: مG ج�ول ا����م ���� ��h� aو م� :  

dt

dx
2 = 

dt

d(2x)
 = αtan ................................... (1) 

  
� و ����:  

dt

dx

V

1
=v'  ....................................................... (2) 

 �"dا�� �
  :�:�ن ) 2)1�F ا��( �"d 2(ب�,

                     
2V

αtan
 =   v'→ 

V 2

1
 = 

αtan

v'
 

                   mol/L.min  0.4 = 
0.25 . 2

0.2
 = v'  

�ء -5U�2 اخ��� A:   
 �L>�ن و ��2 ا��� ��   tمG ا�����:  

dt

dn
 = αtan C   

 mح�tanα F�>�
�س ا�
   .nC = f(t) ه�  م�C م
� nC = 2x: مG ج�ول ا����م ���� ��h� aو م� :  

dt
dx

2 = 
dt

d(2x)
 = αtan ................................... (1) 

� و ����:  

dt

dn
 - =v A

A   

  : وم�nA = n0A- 3x ��h� a: مG ج�ول ا����م 
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dt

dx
3 = 

dt

3x) - d(n
 - =v 0A

A  ....................... (2) 

 �"dا�� �
  :�:�ن ) 2)1�F ا��( �"d 2(ب�,

      α tan
2

3
=   v→ 

2

3
 = 

αtan

v
A

A  

                 mol/min    0.3 =  0.2 . 
2

3
 = vA  

�ء -6Uخ�H ��
   :A ا�,��2 ا�<�
 �L>�ن و ��2 ا���   tمG ا�������:  

dt

dn
 = αtan C   

 mح�tanα
�س ا�
   .F�>�nC = f(t)  ه�  م�C م
� nC = 2x: مG ج�ول ا����م ���� ��h� aو م� :  

dt

dx
2 = 

dt

d(2x)
 = αtan ................................... (1) 

  
� و ����:  

dt

dn

V

1
 - =v' A

A   

  : وم�nA = n0A - 3x ��h� a: مG ج�ول ا����م 

dt

dx

V

3
 = 

dt

3x) - d(n

V

1
 - =v' 0A

A  ....................... (2) 


� ا��d"� ب,�)) 2 �"dا�� F�2(1 ( ن�:�:  

      α tan
2V

3
=   v'→ 

2V

3
 = 

αtan

v'
A

A  

                   mol/L.min  1.2 =  0.2 . 
0.25 . 2

3
 = v'A  

�
�ت – 2008ب:���ر�� (  :א�����ن�א�����+�  (**) ) ر�
  : ج�ول ا����م -1
  

 
  
  
  

▪                      mol 0.04 = 
24.3

1
 = 

M
m

 = (Mg)n0  

▪                       mol3.0= 0.06  .  5 = V C = )O(Hn +
30  

 

��
 ح��� ا��
 اب��ا���
���� ان��
���� ن�

 ا����م 
x = 0 

x  
xf 

     Mg  + 2H3O
+ =  2H2O   +   H2   +  Mg2+ 

0 
x 
xf 

0.041 
0.041 – x  
0.041 - xf 

 

0.3 

0.3 - 2x 
0.3 - 2xf 

 ب�
 ب�
 ب�

0 
x 
xf 
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�ت -2���ل ج�ول ا���
  : إآ
  :مG ج�ول ا����م 

n(H2) = x 
 �yأ� �  :و ����

                     
V

)V(H
 = )n(H

M

2
2  

  :وم�a �:�ن 

                     
V

)V(H
 =x 

M

2  


~ ا���ول � ����2 �
  .و ه6 ا��d"� ا��6 ن��
  

t(min) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
V(H2) (mL) 0 336 625 810 910 970 985 985 985 
X (mol) 0 0.014 0.026 0.033 0.038 0.040 0.041 0.041 0.041 

  
   : t(f= x( ا�
�<�F ا����ن6 -3
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
4- �>
�C2 ا�U�
  : ا����م ا�����6 و ا�
- FUإذا اخ� Mg �  : آ��

0.041 – x = 0  → x = 0.041 mol 

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

0 2 4 6 8 10

t (min)

x 
. 1

0-2
(m

ol
)

5.1 0.5
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- FUإذا اخ� H3O
+ �  : آ��

0.3 – 2x = 0  →  x = 0.15 mol 
�C2 ا�
<� ه� ا�
xf = xmax = 0.041 molA:  إذن U�
   .����Mgم   و ا�
  
5- C:�2 ت��� 2H ��2 0= t  ، min3 = t :   

  :مG ا����ن 

tanα = 
dt

dx
 .......... (1) 

 mح� :tanα س�

  . ه� م�C ا�
 �  :و ����

                     
dt

)dn(H
 = )v(H 2

2  

  :مG ج�ول ا����م 
n(H2) = x 

 ��h� aوم�:  

dt

xd
 = )v(H2  .......... (1) 

 Gن ) 2(، ) 1(م�:�:  
v(H2) = tanα 

 �L>���20 ا�= t :   
  :مG ا����ن 

2-
2-

10 . 2 = 
 0 - 1.5
0 - 10 . 3 

 = αtan   →  v(H2) = 2 . 10-2 mol/min 

 �L>���2 ا�min 3 = t :   
  :مG ا����ن 

 10 . 6 = 
 0  -  5

10 . 1.5 - 10 . 4.5
 = αtan 3-

2-2-

 → v(H2) = 6 . 10-3 mol/min.  

6- C2�Uا�� nhن G2/1 زمt:   
Gه� ا��م C2�Uا�� nhن G6 أي زم��  : ا�>ي �:�ن a�5 ا����م م,�وي ��nh ا����م ا���

t = t1/2  →  x = 
2

x f  = 0.02 mol 

� ن�� �,���ن� ب���H��ط 65 ا����ن و ب��H�   .  t1/2 = 1.5 min: ب
�O3H C2+ ت�آ�� -7Uا�� ���  : ��2 ن�

[ ]                      
V

)OH(n
=OH

+
3f

f
+

3  

nf(H3O
+) = 0.3 – 2 xf = 0.3 – ( 2 . 0.041) = 0.28 mol/L 

[ ]                      mol/L 3.63 = 
06.0

28.0
=OH f

+
3  
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  (**)  )2008/2009 –5�ض ا�dD%6 ا-ول (  :א�����ن�א������
1- Q��

��E ا���"��� -ن 65 ا� G2 ب�� ا��<�ل�6( �
:G م��2�Uا�� [�H3Oت�ج� ا���ارد ) ا��

+ ، Cl- G>ون ، 
G2 و���,
���C ن��� أن ا���ارد ا�
�ج�� و ا�,���� ه6 ا�>
  . ا���"��� ا�:��ب���� 65 ا�

  :  ج�ول ا����م -2
�را �ـ hم� اخ��)نCH3(3-CCl بـ )R-Cl ( )و �ـCH3(3-COH بـ R-OH.   

  
 

  
  
  
  

n0(R-Cl) = CV = 0.1 . 0.02 = 2 . 10-3 mol 
3- �"dج ا�������   : x426 = σ ا

[ ] [ ]--+
3

+
3 Cl )(Clλ + OH )O(Hλ = σ  

V

)n(Cl
 )(Clλ + 

V

)On(H
 )O(Hλ = σ

-
-

+
3+

3  

  :�م مG ج�ول ا���
n(H3O

+) = x 
n(Cl-) = x 

 ��h� aوم�:  

S

-

S

+
3 V

x
 )(Clλ + 

V
x

 )O(Hλ = σ  

x 
V

)(Clλ + )O(Hλ
 = σ

S

-+
3  

x 
10 .  80) + (20

10 . .67 + 10 . 5.03
 = σ 6-

3--

 

σ = 426 x 
4- �  : ب���H ا��مx G ج�ول ���

�دا 2�F ا��d"� ا�,�ب�� ن��م ب
~ ا���ول ���5 
  :ا�2
 

200 150 120 100 80 60 30 0 t (s) 
1.784 1.615 1.471 1.354 1.178 0.967 0.577 0 x . 10-3 mol 

 
5- �L>���2 ا� C2�Uء ا���   : s 200 = t ام:�ن�� ان��

 Gرن ب���C2 ان��F ��2 ا��<x(200s) = xf �L ، �5ذا آ�ن x(200s) و xfن�U���5 200 s ن� x(200s) < xf ، أم� أذا آ
 �L>�ا� P<��2 ه a��� �� C2�U���5.  

�C2 ت�-Uا�� ����C2 آC آ
��  ��2 ن��)R-Cl) (دة��ء ب��
  :و 2��a ) ا�
2 . 10-3 – xf = 0  →   xf = 2 . 10-3 mol  

   R-Cl  +  2H2O =  R-OH   + H3O
+  +  Cl- 

 ب���دة
 ب���دة
 ب���دة

��
 ح��� ا��
 اب��ا���
���� ان��
���� ن�

 ا����م 
x = 0 

x  
xf 

0 
x 
xf 

2 . 10-3 
2 .10-3 – x  
2 .10-3 – xf  

 

0 
x 
xf 

0 
x 
xf 
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- �"dا�� Gم σ = 426 x (�:ن :  

                     mol 10 . 1784 = 
426

0.760
 = 

426

σ
 =x 3-(200s)

(200s)  

 fحdنx(200s) < xf �L>���2 ا� a��� �� C2�Uا�� aو م� t = 100 s.   
   : t(f= x( ا�
�<�F ا����ن6 -6
  
  
  
  
  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
7- �L>���2 ا� C2�U�2 ا���� s50 = t :   

 �L>�ن و ��2 ا��� t = 50 sمG ا������� :  

dt

dx
 = αtan  .................................................. (1) 

 mح�tanα F�>�
�س ا�
   .x = f(t) ه�  م�C م
� و ����:  

dt

dx
=v  ....................................................... (2) 

 G��"dا�� Gن ) 2(، ) 1(م�:�:  
 α tan= v  

   mol/s 10 . 1.16 =  v→ 10 . 1.16 = 
0 - 100

10 . 0.28 - 10 . 1.44
 = αtan 5-5-

3-3-

 

 C2�Uا�� nhن Gزم:  
 6���C2 ه� ا��مG ا�dزم ����غ نnh ا����م ا���Uا�� nhن Gزم:  

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

1.2

1.4

1.6

1.8

2

0 50 100 150 200 250

t (s)

x(
m

m
ol

)

0.28 

1.44 
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t = t1/2 →  x =  mol 10 =
2

10 . 2
=

2

x 3-
3-

f  

�ط 65 ا����ن ��}�� ن�� ب�,���ن� ب���H�   .t1/2 = 62 s: و ب
8- �
�" �5��

:G آ��ب� ا��d"� ب�fσ G إ%��ت أنa ب� x و σ Fء إ����دون ا� Gم )+O3H(λ ، )-Cl(λ:   

 ��ب�� �����:  

 x 
V

)(Clλ + )O(Hλ
 = σ

S

-+
3  

 C2�Uا�� ���  :��2 ن�
x = xf → σ = σf   


:G آ��ب� � a��2 و:  

                     x
V

)(Clλ + )O(Hλ
 = σ f

S

-+
3

f  

�2�رة ب� �
,σ F�2 fσ ن�� :  

             x        
σ

σ
 = σ  →  

x
x

 = 
σ

σ f

ff
 


:G إ���د ا����رة � aو م�σ ��Hب� x �5��
�ن� بـ σf ب���Hدون ا Gم λ(H3O
+) ، λ(Cl-).   

  

  (**)  )2007/2008 –5�ض ا�dD%6 ا-ول (  :א�����ن�א��א���
1- C2�Uد�� ا���  : م�

2I-(aq) = I2 (aq) + 2e- 
S2O8

2-
(aq) + 2e- = 2SO4

2-
(aq) 

2I-(aq) + S2O8
2- = I2 + 2SO4

2-
(aq) 

�d2ت -2U�
�دة اHب��ا��� ��
�ت ا��
  : آ
▪ n0(I

-) = C1 V1 = 0.06 . 0.15 = 9 . 10-3 mol 
▪ n0(S2O8

2-) = [ 2ـ[
82OS  V2 

�د�� �
  :مG ا�
K2S2O8 = 2K+ + S2O8

2- 
  :�:�ن 

[ ] C2=K +  
[ ] C2=OS 2ـ

82  
 aوم�:  

[ ]
[ ] 2=

OS

K
2ـ

82

+

  →  [ ] [ 2ـ[
82

+ OS2=K  → [ ] [ ]
L/mol 1.0=

2

2.0
=

2

K
=OS

+
2ـ

82  

  
[ ]

                     mol 10 = 0.1 . 0.1 = V
2

K
 = )O(Sn -2

2

+
-2

820  
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  : ج�ول ا����م -3
 

  
  
  
  
  

- 6
L2-ا����م ا :  
- FUإذا اخ� I- �  : آ��

9 . 10-3 – 2 x = 0  →  x = 4.5 . 10-3 mol 
- FUإذا اخ� S2O8

2- �  : آ��
10-2 – x = 0  →  x = 10-2 mol 

   .xf = xmax = 4.5 . 10-3 molإذن 
- ��2 Qت و ا���اتd2�U�
�دة ��
�ت ا��
   :2/1t آ

t = t1/2  → x = 
2

x f  = 2.25 . 10-3 mol 

  :و مG ج�ول ا����م 
n(S2O8

2-) = 10-2 - x 
▪ n1/2(I

-) = 9 . 10-3 – ( 2  . 2.25 . 10-3 ) = 7.5 . 10-3 mol 
▪ n1/2(S2O8

2-) = 10-2 – 2.25 . 10-3 = 7.75 . 10-3 mol 
▪ n(SO4

2-) = 2 . 2.25 .10-3 mol = 4.5 . 10-3 mol 
▪ n(I2) = 2.25 . 10-3 mol 

4- Gب� �"dا�� v 2-( و
8O2S(v’:   

▪ 
dt
dx

 = v ......................................................................... (1) 

▪ 
dt

)Odn(S
 

V
1

 - = )O(Sv'
2ـ

82-2
82   

  :مG ج�ول ا����م 
n(S2O8

2-) = 10-2 – x  
  :ب������� ن�� 

v’(S2O8
2-) = - 

V

1

dt

d
(10-2 – x) = - 

V

1

dt

x(dـ(
 = 

V

1

dt

dx
 ........ (2) 

 Gن ) 2(، ) 1(م�:�:  

v’(S2O8
2-) =  

V

1
v  →  v = V v’(S2O8

2-) 

6- ��2 C2�U�2 ا���� min40 = t :   
 �����:  

   
dt

dx
 = v .................................................... (1) 

  :مG ا����ن 

��
 ح��� ا��
 اب��ا���
���� ان��
���� ن�

  ا����م
x = 0 

x  
xf 

    2I- (aq)  + S2O8
2-

(aq) =   I2 (aq)   +  2SO4
2-

(aq)  
9 . 10-3 

9 . 10-3 – 2x 
9 .10-3 –2xf  

10-2 

 10-2
 – x 

10-2
 – xf 

0 
x 
xf 

0 
2x 
2xf 



 ����)�* +
,$� ��-.��� ��/�$0�- �23�. 4���
. – 5
�
0�  )03 (-  ��%��8�� �-9�� :2010/2011                  �,;<��              :14 
 

 �������� 	
��– 

��� ����� –  �����: ����� ��� ، ������� ، ���� ! 	
��                        .                                      #�$%&�        :                                '��� ���( �
  

  
  
  
  
  
  
  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  

 
 

[ ]
                 

dt

)On(S d

V

1
 - = 

dt

OSd
 - = αtan

2ـ
82

ـ2
82   

 mح�tanα �L>�س ��2 ا��

   .t ه� م�C ا�
  :مG ج�ول ا����م 

n(S2O8
2-) =10-2 – x 

 ��h� aوم�:  

dt
dx

 
V
1

 - = 
dt

 x)- 10 ( d
V
1

 - = αtan
2-

 ................ (2) 

 Gن ) 2(، ) 1(م�:�:  

α tanV -  =   v→    v
V

1
 -  = αtan  

 �L>�ن ��2 ا��   :t = 40 minمG ا���

                 10 . 2.67 - = 
20 - 80

10 . 20 - 10 . 4
 = αtan 4-

3-3-

 

v = - ( 0.15 + 0.1) (- 2.67. 10-4)   = 6.67 . 10-5 mol/min  
- C2�Uا�� nhن Gزم :  

]ن<,)  ]
2/1

2ـ
82OS C2�Uا�� nhن G��2 زم t1/2.   

[ S2O8
2-]. 10-3 

-1 

t (min) 

  
                   4  
 
  

       10    

20 

20 80 

31 

5 

4 
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 ��ب�� �����:  
t = t1/2 →  n(S2O8

2-) = 7.75 . 10-3 mol 

[ ]   
V+V

)OS(n
 = OS

21

2ـ
821/2

1/2
2ـ

82  

[ ]   mol/L 10 . 3.1 = 
25.0

10 . 7.75
 = OS 2-

3-

1/2
2ـ

82  

�H��ط 65 ا����ن ن�� ب� :t1/2 = 5 min  

  (**)  )2007/2008 –ام�<�ن ا�dD%6 ا-ول (  :א�����ن�א����س�

  إ%��ت أن -1
σ

v(C)
=

α

v(A)
:   

  
 

  
  
  

 �����:  

                     
dt

dn
 - = v(A) A  

                     
dt

dn
 - = v(C) B  

  :مG ج�ول ا����م 
nA = n0A – αx 
nC = σx 

 ����� ��h� aو م�:  

dt

dx
α= 

dt

x)α - d(n
 - = v(A) 0A  ................................. (1) 

dt

dx
σ= 

dt

x)σd(
 = 

dt

dn
 = v(C) C  ................................. (2) 

 �"dا�� �
  ) :2)2�( F 1(ب�,

  
σ

v(C)
 = 

α

v(A)
 →  v(A)σ =  v(C)α  → 

σ

α
 = 

v(C)
v(A)

 

H3O ا���ارد - أ-2
+65 ��L� ���6 و م�
�C2 ا�:�Uد�� ا����C2 -ن�� ���ت 65 م�U) دور م���ت  Cآ Hد�� إ��
 ا�
 Qت��C2 أو نUم�.  

  : ا�
�<�F ا�
�اC:� E5 ت��ب� -ب
�d2ت أآ�� ،               -U�
� آ�ن  ا���اآ�� اHب��ا��� ��
�C2 ، و آ�U��ارة ا��ازدادت درج� ح �
�C2 آ�U�2 ا���� ت�داد 

 C2�U���5 a��2 ب� ) 2(و�65 ا��� C2�Uا�� Gع م���C2 65 ا����ب� �:�ن أ��ع مG ا��) 2(�:�ن أU)1. (  

��
 ح��� ا��
 اب��ا���
���� ان��
���� ن�

  ا����م
x = 0 

x  
xf 

     αA      +      βB     =   σC        +      λD  
n0A 

n0A – αx  
n0B – αxf 

n0B 

 n0B – βx 
n0B – βxf 

0 
σx 
σxf 

0 
λx 
λxf 
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- F�>�
�� E5ا�
�C2 ا�U���5 a��2 و ، G:
� ب�� ن����a 65 أ"C و"  م
�C2 أ��ع آ�Uن ا���:� )C ( G�2 م���:�ن أ
 F�>�
�� E5ا�
�C2 ا�Uا��)b ( F�>�
�� E5ا�
�C2 ا�Uأي ا�� �و ه>ا ا-خ� ،)c ( E5ا�
�C2 ا�Uا�� Gع م���:�ن أ

 F>�
��)c . (ب�� �:�ن�e
��   .ب
  ) .a(ا�
�<�F ← ) 1(ا����ب� 
  ) .c(ا�
�<�F ← ) 2(ا����ب� 
  ) .b(ا�
�<�F ← ) 3(ا����ب� 

  

�C:��� �e -جـ��

�<�min60 = t  F و  min20 = t ب�2I G ا�,��2 ا��� ��,���   :b ب

                      
 t- t

)(In - )(In
 = 

t∆
)n(I∆

 = )(Iv
12

21222
2m  

mol/min 10 . 1.50 = 
20 - 60

10 . 8 - 10 . 14
  = )(Iv 4-

3-3-

2m  

�ء ▪ U�2 اخ���O2H:   
 C2�Uد�� ا���  :مG م�

)I(v2=)O v(H→ ) v(I
2
4

 = O) v(H→ 
2

)v(I
=

4
)Ov(H ـ

2
-

2

-
2  

mol/min 10 . 0.8 = 10 . 0.4 . 2 = O)v(H 3-3-
2  

  
  

  
  
  
²  
  
 

 
 
 
 
  

 
  

  

 ���
�ذ . ��<
�C ن,'� مG ه>ا ا�
�+�ع و ����  :أدخC م�"j ا-
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 ���� ن��  ب�����ن��� م���د "%
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 ��ر�G و ح����

��E ا����� ا{�:��ون6 بqي خ�C 65 ا��روس أو ا�� G2 ��gdج� إب�ن. 
� وش:�ا م,��


